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SAŽETAK
Tolerantnost hibrida kukuruza na pojavu štetnih kukaca od iznimne je važnosti kod izbora hibrida 
za sjetvu. Cilj rada bio je utvrditi osjetljivost osječkih hibrida kukuruza na oštećenja koja uzrokuju 
gusjenice kukuruznoga moljca. Istraživanja su provedena tijekom tri vegetacijske sezone (2012.-
2014.) na Poljoprivrednom institutu u Osijeku. Pratilo se oštećenje na listu i stabljici kukuruza od 
gusjenica kukuruznoga moljca. Istraživanja su provedena na tri varijante gnojidbe dušikom, tri 
varijante navodnjavanja i četiri hibrida kukuruza. Povećanjem sadržaja vode u tlu te reduciranjem 
dušične gnojidbe oštećenja od gusjenica na listu i stabljici su smanjena, a hibridi su pokazali različitu 
osjetljivost prema kukruznom moljcu. 
Ključne riječi: kukuruzni moljac, gusjenice, navodnjavanje, gnojidba, oštećenje kukuruza

Uvod
Kukuruzni moljac (Ostrinia nubilalis Hübner) jedan je od najznačajnijih štetnika kukuruza, te može uzrokovati 
smanjenje prinosa i do 30% (Meissle i sur., 2010.).  Prema Bohn i sur. (1999.) jedna ličinka kukuruznoga 
moljca uzrokuje smanjenje prinosa za 6,05%. Ženke kukuruznoga moljca odlažu jaja u skupinama na donjoj 
strani lista od sredine lipnja do početka srpnja ovisno o klimatskim uvjetima (Papst i sur., 2011.). Treći stadij 
ličinke ulazi u stabljiku nastavljajući tamo ishranu izgrizajući sadržaj  unutar stabljike (Melchinger i sur., 
1998.). Ishrana unutar biljke uzrokuje lomljenje stabljike usljed jakog napada gdje dolazi do pada klipova 
na tlo i mehaničkih gubitaka pri berbi kukuruza. Zbog toga je jako važan obrambeni mehanizam biljke 
(Bohn i sur. 2000.). Tolerantnost hibrida kukuruza prema ovom štetniku iznimno je važna jer takvi hibridi 
podnose veći broj gusjenica, a da im se pri tome ne lomi stabljika te neće doći do gubitka u prinosu iako su 
listovi i unutrašnjost stabljike značajno oštećeni (Kreps i sur. 1998.). Navodnjavanjem se postižu viši prinosi 
kukuruza (Marković i sur. 2012.), a prema istraživanjima Godfrey i sur. (1991.) gubitci u prinosu nakon 
ishrane kukuruznoga moljca na takvim površinama su 3,1% po gusjenici dok je na sušnim tlima gubitak 
prinosa 7,1%. Gnojidba dušikom povećava prinos kukuruza i na takvim površinama zaraza je puno veća jer 
se povećava otpornost kod gusjenica i plodnost kod ženki (Setamou i sur. 2009.).
Cilj istraživanja bio je utvrditi osjetljivost osječkih hibrida kukuruza na napad kukuruznoga moljca vizualnim 
pregledom biljaka na različitim varijantama navodnjavanja i gnojidbe.

Materijal i metode
Pokus je postavljen po split split plot shemi u tri ponavljanja na pokusnom polju Poljoprivrednoga instituta u 
Osijeku tijekom tri vegetacijske sezone (2012.-2014.). Osjetljivost hibrida kukuruza na kukuruznoga moljca 
pratila se na tri varijante navodnjavanja (A1 – prirodne oborine (kontrola), A2 – 60-100% poljskoga vodnog 
kapaciteta (PVK), A3 – 80-100% PVK), tri varijante dušične gnojidbe (B1 – bez gnojidbe, B2 – 100 kg N ha-1, 
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B3 – 200 kg N ha-1) i četiri hibrida kukuruza (C1 – OSSK 596, C2 – OSSK 617, C3 OSSK – 602, C4 – OSSK 
– 552). Tijekom vegetacije kukuruza praćena je pojava i oštećenje kukuruza na listu i stabljici od ličinki 
kukuruznoga moljca. Pregledano je deset slučajno odabranih biljaka na svakoj varijanti pokusa (ukupno 108 
varijanti). Zabilježeno je oštećenje na listovima i stabljici i ubušenje ličinki u stabljiku kukuruza od gusjenica 
kukuruznoga moljca. Oštećenja od gusjenica kukuruznoga moljca te ubušenje u stabljiku ocjenjivano je 
vizualno prema ljestvici 0-9. Biljke označene s 0 nemaju oštećenja, a s brojem 9 su imale najveća oštećenja 
(Guthrie i sur. 1978.). 

Rezultati i rasprava
Kukuruzni moljac u našim uvjetima odlaže jaja sredinom lipnja, a u polju ga možemo naći sve do rujna. 
Prema agroklimatskim uvjetima 2012. godina bila je najpovoljnija za kukuruznoga moljca jer su temperature 
bile najviše sa jako malo oborina te se leptir najranije javio, dok je 2014. bila nepovoljna za ovoga štetnika. 
Niže temperature i velika količina oborina odgodile su pojavu leptira u odnosu na prethodne dvije godine.
Na varijanti s najvećim sadržajem vode (A3) utvrđena je najveća masa klipa kao što je to potvrđeno i u 
drugim istraživanjima (Marković i sur. 2012.), ali su oštećenja od gusjenica bila najmanja na ovoj varijanti. 
Tretmani navodnjavanja za sve tri godine istraživanja rezultirali su manjim oštećenjima lista kukuruza od 
gusjenica kukuruznoga moljca te manjim ubušivanjem u stabljiku kukuruza u odnosu na kontrolnu varijantu 
navodnjavanja (A1) kao što je potvrđeno i u istraživanjima Godfrey i sur. (1991.). Tretman s najvećim 
sadržajem vode u tlu (A3) rezultirao je najmanjim oštećenjem lista kukuruza (6,50) i najmanjim oštećenjem 
stabljike kukuruza (6,25) u odnosu na varijantu s nižim sadržajem vode u tlu (A2) (7,01 odnosno 7,13) i 
u odnosu na kontrolu (A1) (7,67 odnosno 8,00) (Grafikon 1). Istraživanja slična ovima proveo je i Moyal 
(1995.) gdje je utvrdio veću brojnost gusjenica u sušnim uvjetima, ali je ona ovisila o niskoj gustoći biljaka 
kukuruza, dok je u uvjetima s većom količinom vode u tlu zaraza bila slična neovisno o gustoći sklopa. 
Gubitci u prinosu uzrokovani ishranom gusjenica na biljci bili su veći na površinama s manjim sadržajem 
vode u tlu.

Grafikon 1.  Oštećenja od gusjenica kukuruznoga moljca na listu i stabljici kukuruza po varijantama 
navodnjvanja

A1 – kontrola, A2 – 60-100% PVK, A3 – 80-100% PVK

Na varijanti s najvišom razinom dušične gnojidbe (B3) ostvaren je i najveći prinos, ali su utvrđena i najveća 
oštećenja od gusjenica. Ovi rezultati potvrđeni su i u istraživanjima drugih autora  (Altieri i Nicholls, 2003.; 
Zhong-Xian i sur., 2007.). Varijante gnojidbe B2 i B3 rezultirale su većim oštećenjem biljke i ubušenjem u 
stabljiku nego na kontrolnom tretmanu bez gnojidbe (B1), tako je tretman s najvećom gnojidbom rezultirao 
i najvećim oštećenjem biljke kukuruza. Tretman s nižom razinom gnojidbe (B2) imao je manje oštećenje u 
odnosu na tretman s višom gnojidbom, ali veće u odnosu na kontrolu (B1) (Grafikon 2).

Downloaded from https://cabidigitallibrary.org by 161.53.194.20, on 06/12/24.
Subject to the CABI Digital Library Terms & Conditions, available at https://cabidigitallibrary.org/terms-and-conditions



5 Field Crop Production  
388 52nd CROATIAN AND 12th INTERNATIONAL SYMPOSIUM ON AGRICULTURE ǀ February 12-17, 2017 ǀ Dubrovnik, Croatia

Ankica Sarajlić, Emilija Raspudić, Ivana Majić, Marko Josipović, Zdenko Lončarić, Mirjana Brmež

Grafikon 2.  Oštećenja od gusjenica kukuruznoga moljca na listu i stabljici kukuruza po varijantama 
gnojidbe

B1 – kontrola, B2 – 100 kg N ha-1, B3 – 200 kg N ha-1

Grafikon 3.  Oštećenja od gusjenica kukuruznoga moljca na listu i stabljici različitih hibrida kukuruza
C1 – OSSK 596, C2 – OSSK 617, C3 OSSK – 602, C4 – OSSK – 552

Ocjena oštećenja biljke i ubušenja gusjenica u stabljiku najveća je kod hibrida C1 (8,33 odnosno 8,00), a 
najmanja kod hibrida C4 (6,67 odnosno 6,17) u svim ispitivanim godinama (Grafikon 3). Hibridi C2 i C3 
također su imali velika oštećenja, međutim manja u odnosu na C1 i veća u odnosu na C4 hibrid. Hibrid C3 
imao je veće oštećenje lista kukuruza u odnosu na hirbid C2, no oštećenje na stabljici od gusjenica bilo je 
gotovo jednako.
U istraživanjima Klenke i sur. (1986.) gubitci mogu nastati tijekom berbe (2,8%) koji su puno niži zbog 
tolerantnih hibrida ili mogu biti zbog fizioloških promjena nakon ishrane gusjenica (25,9%) koji su visoko 
značajni. Osim štetnika, na prinos kukuruza utječu i mnogi drugi čimbenici kao što je gnojidba, gustoća 
sjetve, predkultura (Sarvari i Pepo 2014.). Ova metoda je korištena zbog brzine dostupnosti podataka i 
predviđanja mogućih šteta iako je kasnije napravljena i disekcija stabljike kukuruza, a rezultati su se 
podudarali u obje metode. Kaster i sur. (1991.) analizirali su učinkovitost dvaju različitih metoda ocjenjivanja 
šteta od gusjenica kukruznoga moljca i utvrdili da je vizualni pregled biljaka jednako učinkovit i puno brži 
od disekcije stabljike gdje se svaka biljka mora presjeći od vrha do dna kako bi se očitala oštećenja. 
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Zaključak
Ispitivani osječki hibridi kukuruza pokazali su tolerantnost na napad kukuruznoga moljca. Hibrid C4 imao 
je najmanja oštećenja nastala ishranom gusjenica, ali je imao i najmanju masu klipa što ukazuje na to da je 
prinos prvenstveno genetsko svojstvo kukuruza, ali da na njega utječu i mnogi drugi čimbenici. Kod hibrida 
C1 utvrđena su najveća oštećenja od gusjenica, ali je prinos bio visok te je jedino kod hibrida C3 utvrđen 
viši prinos. Povećanjem sadržaja vode u tlu te reduciranjem dušične gnojidbe oštećenja od gusjenica su 
smanjena u odnosu na kontrolne varijante. Ova metoda procjene se pokazala brzom i učinkovitom za 
predviđanje mogućih šteta od kukuruznoga moljca.

Napomena
Istraživanja neophodna za ovaj rad dio su projekta (079-0790570-2208) kojeg je financiralo MZOŠ RH.
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VISUAL EVALUATION OF THE OS MAIZE HYBRIDS FOR SUSCEPTIBILITY 
TO EUROPEAN  CORN BORER ATTACK

Abstract
Tolerance of maize hybrids on the occurrence of harmful insects is of great importance in the 
selection of hybrids for sowing. The aim of this study was to determine the susceptibility of Osijek 
maize hybrids to the European corn borer larvae damage. This research was conducted during 
three seasons (2012-2014) on experimental area of the Agricultural Institute in Osijek. During the 
growing season, damage  on maize leaves and stalks from larvae was recorded. Studies were carried 
out on three variants of nitrogen fertilization, three variants of irrigation and four maize hybrids. By 
increasing the water content in the soil and reducing nitrogen fertilization, damage from larvae was 
reduced. The hybrids showed different susceptibility to European corn borer larvae damage. 
Key words: European corn bore, larvae, irrigation, nitrogen fertilization, maize damage
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